从生产到生活,全面向农业农村污染宣战

解读《农业农村污染治理攻坚战行动计划》

据新华社北京11月8日电 生态 环境部、农业农村部日前联合印发 《农业农村污染治理攻坚战行动计 划》。这意味我国全面对农业农村 污染治理开展攻坚。如何推动农业 更绿色、农村更美丽?记者8日采 访了两部门的有关负责人。

目标更明确,

到2020年实现

"一保两治三减四提升"

生态环境部土壤生态环境司司 长苏克敬介绍,农业农村污染治理 、基础薄弱,是一项长期 量大面广 任务。攻坚战聚焦重点目标任务, 坚持优先解决广大人民群众最关 心、最直接、最现实的突出环境问 题。行动计划提出到2020年,实现 保两治三减四提升"

具体内容为: 护农村饮用水水源,农村饮水安全更有保障;"两治",即治理农村 生活垃圾和污水, 实现村庄环境干 "三减",即减少化 净整洁有序; 肥、农药使用量和农业用水总量;

"四提升",即提升主要由农业面 源污染造成的超标水体水质、农业

⇒行动计划明确了5方面主要任务

一、加强农村饮用水水源保护;二、加快推进农村生活垃圾污水治理;三、着力解决养殖 业污染;四、有效防控种植业污染;五、提升农业农村环境监管能力。

废弃物综合利用率、环境监管能力 化肥农药使用量实现负增长。 和农村居民参与度。

他说,围绕这几个目标,行动 计划明确了5方面的主要任务。

生态环境部土壤生态环境司农 村处负责人表示,各地要根据环境 质量、自然条件、经济水平和农民 期盼,科学确定本地区整治目标任 务, 既尽力而为, 又量力而行, 集 中力量解决突出环境问题。坚持从 实际出发,采用适用的治理技术, 注重实效,不搞一刀切,不搞形式

农业更绿色, 推动化肥、农药 使用量实现负增长

防治农业污染是打好污染防治 攻坚战的重要内容。行动计划明确 提出,到2020年,全国主要农作物

农业农村部科技教育司副司长 李波介绍,农业面源污染防治工作 取得了阶段性成效。2017年我国水 玉米、小麦三大粮食作物化肥 利用率为37.8%,农药利用率为 38.8%, 化肥农药零增长提前三年实 现。规模化养殖污染防治有序推 进,全国畜禽粪污综合利用率达到 70%. 以农村能源和有机肥为主要 方向的资源化利用产业日益壮大。 秸秆农用为主、多元发展的利用格 局基本形成, 农膜回收体系和能力

他说,下一步要深入推进农业 投入品减量化、生产清洁化、废弃 物资源化、产业模式生态化。

他表示,着力推进种植业污染 防控。通过扩大测土配方施肥实施 范围, 开展有机肥替代化肥等措

施,加快实现化肥使用量负增长; 加大农作物病虫害绿色防控力度, 稳定实现农药使用量负增长; 统筹 推进品种节水、结构节水、农艺节 工程节水和制度节水,提高水 资源利用效率。

畜禽养殖污染防治方面,要推 进养殖布局优化和清洁生产, 引导 生猪生产向粮食主产区和环境容量 大的地区转移, 同时推进畜禽粪污 资源化利用。

深入推进秸秆、农膜资源化。 聚焦秸秆肥料化、饲料化和燃料化 "三大利用方向",扩大秸秆综合 利用试点范围,深入实施东北地区 秸秆处理行动, 整具推进秸秆处理 利用。采取政府购买服务、政府与 社会资本合作等方式, 加快培育秸 秆收储运社会化服务组织, 提升秸 秆收储运专业化水平。同时,要推

动出台农膜回收管理办法。探索生 产者责任延伸机制试点, 地膜回收 责任由使用者转到生产者, 农民由 买产品转为买服务,推动将地膜回 收与地膜使用成本联动。

农村更美丽. 实现村庄环境 干净整洁有序

行动计划提出,加强农村饮用 水水源保护。具体任务包括加快农 村饮用水水源调查评估和保护区划 加强农村饮用水水质监测, 开 展农村饮用水水源环境风险排查整 治。对水质不达标的水源,采取水 源更换、集中供水、污染治理等措 施,确保农村饮水安全。

李波介绍,农村人居环境整 治是实施乡村振兴战略的一场硬 仗。行动计划聚焦当前影响农业 农村环境的突出问题,将农村生 活垃圾治理、农村生活污水治 保障农村污染治理设施长效 运行等内容作为攻坚任务,细化 了农村生活垃圾和污水治理的工 作目标,提出了明确的整治措

非法猎捕候鸟将被重点打击

要闻

排查经营场所,斩断"黑色产业链"

据新华社济南11月8日电 记 候鸟、破坏鸟类栖息地、干扰鸟 者日前从山东省自然资源厅了解 到, 12月20日之前, 山东将在 全省范围内开展打击乱捕滥猎和非 法经营候鸟违法犯罪活动专项整治 行动,维护候鸟种群安全,

山东将在候鸟越冬地、繁殖 地、迁飞停歇地、迁飞通道、集 群活动区, 尤其是在珍稀濒危候 鸟重点活动区域, 统筹安排人 力, 充分依靠基层力量和社会力 量,加强重点区域、重点部位和 重要时间节点的野外巡护和定点 看守,依法制止和惩处非法猎捕

(上接A1版)成为该市探索三产融合 发展的典型。

围绕国家现代农业示范区建 莱西发展以"好吃"的优质农 "好看"的景观农业、 的观光休闲农业为特征的都市 型观光农业,推进农业园区与乡村 旅游、特色小镇建设结合, 打造农 业与乡村旅游融合发展的新业态, 已建成国家休闲农庄4处,休闲农 业园区89个,共打造省级精品采摘园27处、"休闲田园游"示范点40 处,成功申报青岛市级休闲农业和 乡村旅游示范单位11家。去年建成 了5万亩葡萄全产业链核心区,成为 全国39个农业全产业链开发创新示 范试点具(市)シー

现代农业产业园、科技园、创业

类生息繁衍活动的行为, 并组织 收缴、清除鸟网、陷套、毒饵等 非法猎捕工具

对违法持枪作案、涉及国家 重点保护鸟类或大规模猎捕候鸟 的案件, 山东要求, 野生动物保 护机构和森林公安要集中力量讲 行香外,予以重点打击。在鸟类 经营利用环节, 山东将对农贸市 场、餐馆饭店、花鸟商店和网络 信息平台等其他野生动物及产品 经营较集中场所,进行全面排 查,彻底斩断"黑色产业链"

园"三园同建",不仅是"智慧化"和 "信息化"的需要,也是发展观光农 业的靓丽之笔。目前全市已累计建 成现代农业园区87个,在建农业园 区44个。打造出了一批档次高、品种 优日富具特色的畜牧养殖示范企 业,目前已创建国家级示范场10个 省级示范场10个,青岛市级示范园 区14个,省级旅游示范园区3个,建 设"退户进区"养殖小区48处,创建 数量和质量居青岛前列。

运营模式: 土地托管加智慧化运营

马连庄镇格达村79岁的李成元 老人种了三亩六分地。以前,他一 年到头忙忙活活,也就挣个千儿八

实施五大专项工程

山东发布首个新材料产业规划

农村大众报济南讯 (记者马 磊)11月8日,记者从省政府新闻 办召开的新闻发布会上获悉,近 省政府印发了《山东省新材料 产业发展专项规划 (2018-2022 年)》,这是山东历史上第一个新 材料产业规划。

省工业和信息化厅一级巡视员 王超英介绍说, 《规划》明确了新 材料产业的发展目标,到2022年, 全省新材料产业主营业务收入达到 1.5万亿元,年均增幅10%以上,产 业规模保持全国前三, 力争位次前 移。重点新材料细分行业达到国内

大户开农场,每亩地光流转费就 1000元。目前,该村以每亩1000元 的价格,流转出600多亩土地,实 现了农场种植大户和农户的双赢。

以马连庄镇农村土地承包经营 权流转为突破口,探索了"党组织 +公司+合作社/村集体/农户"土地 运营模式,促进了小农户与现代农 业有机衔接。

去年,该市政府参股引进世界 银行集团国际金融公司参与建设的 金丰公社,发展农业托管新模式, 为全市农户提供综合性农业服务 截至目前, 已成立以农业服务为核 心的旗舰店, 已吸纳社员2800余 招募各类农机手200余名、无 人机操作人员(飞防人员)50名。 百块。去年,他把土地流转给种植 稳步开展农业生产的耕种管收托管

先进水平的占60%以上,达到或接 近国际先进水平的占20%以上。到 2025年,全省新材料产业主营业务 收入超过2万亿元,成为我省重要 的支柱产业和新的经济增长点。

关于实施路径, 《规划》提出 坚持"政府引导、行业协同、企业主 体、市场运作、智库支持"的运行模 式,组织实施好五大专项工程。一是 新材料人才智力培育工程;二是新 材料项目创新示范工程;三是新材 料领军企业培育工程;四是新材料 特色集群壮大工程;五是新材料质

服务,完成胡萝卜托管服务9000余 亩、土豆4000余亩,完成小麦托管机 收5.2万亩,完成花生托管服务6000 会亩,其中全程托管服务高油酸花 生2000亩,完成玉米托管15000亩。探 索"互联网+现代农业",与北京布瑞 克农信科技集团有限责任公司合 作,总投资30亿元,建设农业大数据 平台,大宗农产品交易平台和跨境 电商产业园等项目,目前,基础平台 系统已全部开发完毕,涉农数据资 源梳理、对接、管理初见成效,莱西 重点农特产业数据监测体系设计和 莱西智慧农业展厅设计施工初步完 成。农业、新型经营主体、龙头企业、 农业补贴政策数据信息正在录入 农业产业信息进一步完善。提升了 农业信息化、智慧化水平。

助推环保工作上档升级 昌邑市下营镇实施四项工程,

昌邑市下营镇作为产业聚集 辖区拥有32家规模以上企业及 68家化工企业,石油化工、盐及盐 化工等产业规模体量大,做好生态 环保工作尤为重要。下营镇从实际 出发, 努力提升精细化管理水平, 诵讨实施四项工程助推生态环保工 作上档升级。

-、实施基础夯实工程,加强 环保项目引进建设。

下营镇在建设化工园区时瞄准 高标准定位,科学制定园区发展规 划。积极引进环保相关企业项目: 配套建设园区污水处理厂,新铺设 污水管线13.7公里, 连通园区所有 企业, 实现生活污水和工业污水分

水保障和服务能力。引进建设东江 蓝海环保工业废物处理及再生利用 项目,实现园区企业固体废弃物就 地外理, 降低企业环保成本, 避免 大量危险废物跨地区转移带来的环

二、实施设备提升工程,落实 企业环保主体责任。

加大企业环保设施改造提升资 金投入,提高排放标准。重点加强 园区异味整治, 所有企业污水处理 设施、物料储存罐全部密闭, 气体 集中收集进废气处理设施处理。汉 兴医药等企业引进国际一流的废气 处理技术,建设污水处理车间、固

流集中处理,建设净水厂,提升供 废焚烧车间等,购置专门环保设 控,保持对企业环保工作的智能监 备,加强废弃物排放处理。

三、实施科技助保工程,建设 综合高效监管平台。

投资300万元建设智慧园区综 合监管平台,包含安全、环保、应 急管理等八大模块,集合企业信息 公示、环境监测数据、事故应急预 案、企业位置导航等多项功能,对 辖区内所有企业和重点危险源位 置, 所有消防设施设备数量位置, 电、燃气等管道线路走向全部 标注清楚。依托监管平台、水质监 测井等,将VOC、RTO设施等重点 环保数据在线接入,实现对园区空 气、水体等关键领域的实时在线监

动态监管。

四、实施管理提档工程,保持 环保工作高压态势。

加强环保工作监督考核力度, 严格制定园区和各企业环保突发事 件应急管理预案,做到有方案、有 准备、有措施、有步骤。对园区实 行网格化管理, 配齐网格员, 无论 哪个网格出现问题都能够及时发 现、及时解决,提高园区应急管理 水平。定期开展安全环保大检查, 全面排查治理各类事故隐患, 切实 增强红线意识,坚决防范事故发

(緒方文)

湖南吉林江西 各发生一起非洲猪瘟疫情

据新华社北京11月8日电 农 业农村部新闻办公室8日发布消息, 湖南省涟源市、吉林省龙井市和江 西省万年县发生非洲猪瘟疫情

11月8日11时,农业农村部接 到中国动物疫病预防控制中心报 告, 经中国动物卫生与流行病学中 心(国家外来动物疫病研究中心) 确诊,湖南省娄底市涟源市一养殖 户排查出非洲猪瘟疫情。该养殖户 存栏生猪9头,发病4头,死亡1 头; 江西省上饶市万年县一养殖户 排查出非洲猪瘟疫情, 该养殖户存 栏生猪154头,发病49头,死亡49 头; 吉林省延边朝鲜族自治州龙井 市一养殖场区发生非洲猪瘟疫情, 该养殖场区存栏生猪930头,发病 144头,死亡144头。目前,上述疫 情已得到有效处置。

汶上县寅寺镇 将村村建"农科驿站"

"李老师, 你再教教俺, 小麦 如果遇到霜冻该怎么进行后续的保 护?"11月7日,在汶上县寅寺镇 的"农科驿站"里,许多群众围着 农科专家李学福问个不停。

"农科驿站"是镇农办结合春 华蔬菜基地,采用基地人才带动模 式,在周边有大型蔬菜大棚的村修 建了既管理蔬菜大棚又能给周边群 众提供农科指导的"农科驿站" 每周六上午, 蔬菜基地就有专家进 行农科技术讲座。截至目前,"农科 驿站"共举办农科讲座20余场,解 决群众实际问题100余次, 步,寅寺镇将在全镇所有行政村推 广建设"农科驿站"。(**王建 路靖)**

农行济宁分行 积极打造"阳光采购"工程 助推当地小微企业发展成长

2018年济宁农行认真落实财政 部《国有金融企业集中采购管理暂 行规定》和上级行集中采购的工作 部署,一方面围绕采购"制度化 规范化、诱明化"的目标,加强集 采平台应用,实施全链条管控,持 续提升集中采购工作质量,另一方 面将优质诚信小微企业纳入供应商 范围,助推小微企业发展成长。

购销金桥

《农村大众》订报户服务 的。只要把订阅2018年农 村大众报全年的订报收据 (复印件)寄到报社、就能 免费刊登5次供求信息、每 次字数不超过60字。非本 报订户每条供求信息不超 过80字、每字1元。

邮寄地址:济南市泺 源大街2号大众传媒大厦25 楼农村大众报 收件人: 姜玉敏

栖霞农商银行多举措 打造便民金融

电话(微信): 13506401282

一直以来,栖霞农商银 行牢固树立以"便民服务" 赢得市场的经营理念,不断简 化业务流程、优化服务环境 模式。该行因地制宜加快网 点转型升级,通过实施规范 化服务、推广手机银行、微 信银行和聚合支付,广泛开 展金融知识宣传培训等,为 辖区群众提供便捷服务。

赵继庆营业执照正副本 丢失,注册号370882600045534

欢

刊

养殖、招商、合作 加盟,营业执照等 各类证件挂失,注 销公告等。

联系电话: 0531 - 851 9351 9

13506401282